

- 2 NOV. 2010

ŠTÁTNA OCHRANA PRÍRODY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

REGIONÁLNE CENTRUM OCHRANY PRÍRODY VO VARÍNE
SPRÁVA NÁRODNÉHO PARKU
MALÁ FATRA



Hrnčiariska ul. 197, 013 03 Varín

Ministerstvo pôdohospodárstva, životného prostredia
a regionálneho rozvoja SR
Sekcia ochrany prírody a krajiny
Odbor ochrany prírody
Dobrovičova 12
812 66 Bratislava

Váš list číslo/zo dňa

Naše číslo
NPMF 649/2/2010

Vybavuje
Kalaš

Varín
18.10.2010

Vec: Stanovisko k ochrannému lovu medveďa hnedého v PR Brezie

Správa NP Malá Fatra na základe ústneho pojednávania konaného dňa 3.9. 2010 na Obecnom úrade v Stránskom zabezpečovala prostredníctvom svojich pracovníkov priebežný monitoring predmetnej oblasti. Účelom týchto kontrol bolo potvrdiť častú prítomnosť medveďa v blízkosti poľnohospodárskeho dvora, či priamo v zastavanom území obce.

Počas sledovaného obdobia (8.9. – 12.10. 2010) bol telefonicky oznámený jeden prípad poškodenia kŕmneho zariadenia medveďom. Túto skutočnosť nahlásil p. Dolník (Agroziar s.r.o.). Zariadenie slúžilo pre diviáciu zver a nachádzalo sa v lesnom prostredí pod kótou Žiar (1028,6 m n.m.). Lokalita je od objektu poľnohospodárskeho dvora v Stránskom vzdialená vzdušnou čiarou cca 0,8 km. Do obce Stránske a Poluvsie je to približne 1,6 – 1,7 km. Škodou ale nemožno považovať za dôvod pre udelenie výnimky na lov, nakoľko poľovnícke zariadenia na jadrové krmivo sú medveďmi pravidelne navštevované a to vo všetkých revíroch na Slovensku, kde má druh prirodzený areál rozšírenia. Riešením problému je použiť adekvátne kŕmne zariadenie upevnené tak, aby ku škode nedošlo. Z praxe existuje množstvo prípadov, že takéto riešenie je možné.

Obhliadkami sme zistili ešte tieto skutočnosti:

1. Hospodárske zvieratá umiestnené vo výbehu za poľnohospodárskym dvorom neboli počas kontrol nijako zabezpečené proti prípadnému útoku veľkých šeliem. Údajný elektrický ohradník (jeden rad osmätého drôtu) nebol pod napätím, ohrada nie je uzavretá.
2. Pri zvieratách sa vo večerných hodinách nenachádzal ani jeden strážny pes či človek.
3. V blízkosti od ohrady (cca 350 m – 400 m) sa vykonáva prikrmovanie poľovnej zveri, ktoré navštevujú aj medvede. Toto bolo zistené obhliadkou dňa 16.9. 2010. Danou činnosťou teda poľovnícke združenie Brezie láka medvede do blízkosti poľnohospodárskeho dvora, čo môže v budúcnosti viesť aj k útokom na nezabezpečené hospodárske zvieratá.
4. Na jednom z priľahlých pasienkov sme objavili čerstvo uhynutú ovcu (29.9. 2010). Zviera bolo ponechané voľne v krajine, neďaleko od miesta, kde cez noc stádo nocuje. Aj týmto spôsobom dochádza k neželanému lákaniu šeliem do blízkosti človeka. Do dnešného dňa táto ovca nikomu nechýba, nemáme totiž nijaké hlásenie o úhyne, rovnako ho nemá ani OúŽP v Žiline.

Napriek údajnej vážnosti situácie v oblasti obcí Stránske, Rajecké Teplice, Kunerad a Kónská, sme v danej veci dodnes nedostali žiadne nové oficiálne informácie a podnety (okrem poškodenia poľovníckeho zariadenia). Neboli hlásené ani škody na OúŽP v Žiline, hoci sme na predmetnom pojednávaní na túto potrebu upozornili konateľ spoločnosti Agroziar - Ing. Dolníka, ktorý je zároveň aj členom PZ Brezie. Máme za to, že hospodárske zvieratá tu môže medveď ohrozovať, keďže nie sú voči takýmto prípadom nijako chránené (strážny pes, elektrický ohradník). Pravdepodobnosť sa zvyšuje aj nevhodným kŕmením poľovnej zveri a ponechávaním uhynutých zvierat na pastvinách.

S – NP Malá Fatra má záujem problémové oblasti riešiť, čoho dôkazom je odsúhlasenie 5 žiadostí na ochranný odstrel medveďov a to len za obdobie mesiacov august – október 2010. V uvedených prípadoch sa jednalo o riadne zdokumentované a teda preukázateľné škody. V tomto prípade však podobné informácie stále nemáme.

Vzhľadom na vyššie uvedené neodporúčame vydať kladné rozhodnutie k ochrannému lovu.

Ing. Andrej Vidra
Riaditeľ Správy NP Malá Fatra

Na vedomie: Štátna ochrana prírody SR, Tajovského 28B, 974 01 Banská Bystrica



Štátna ochrana prírody SR
Regionálne centrum ochrany prírody
Správa Národného parku Malá Fatra
Hrnčiariska 197
013 03 Varín